

# 我市首推新居民积分入学制 53名新居民子女就读公办示范学校

■记者 蔡玲玲 黄丽云

什么都准备好了,就等着孩子上学啦。昨日,新居民周江陵兴奋地告诉记者,升初中的儿子已被玉海中学录取。今年我市首推的新居民积分入学制度,周江陵以一类积分的成绩,获得子女在我市公办学校读书的待遇。

日前,记者从市教育局了解到,跟周江陵一样凭一类积分,子女入学享受同城待遇的新居民一共有53位。根据今年的新居民积分排名与辖区招生实际情况,市教育局对这53名获得一类积分的新居民子女,统筹安排公办示范学校就读。而其他申请积分入学的新居民,在同等条件下,将根据积分情况优先安排入学。



莘塍一小新的居民子女

## 国家高级技师 加了35分

周江陵是江西人,妻子是平阳人,18年前夫妻俩来瑞安创业,成立了瑞安市美菊按摩足浴保健院。2001年,他们在温州瓯海区梧田街道购置了一套房子。按照户籍,他今年13岁的儿子要在梧田街道的施教区上初中。这对于全家都在瑞安工作生活的老周一家人来说,是一个棘手的问题。

儿子在梧田上学,生活学习谁来照顾?要么托付给老师照顾,又或放弃在瑞安经营多年的事业,将生意转移到梧田?一面是熟悉的、打拼多年的城市,一面是儿子人生中关键的学习问题。周江陵与妻子一度为此寝食难安。

得知瑞安启动新居民积分入学制后,周江陵迅速报名并填写了申请表格。不出意料,他以112分的总分,位居安阳街道新居民积分入学榜首,儿子被玉海中学录取。

光凭借国家高级技师这本职业资格证书,我就加了35分。周江陵兴奋地说。据了解,国家高级技师要在行业中具有高超技能,并做出突出贡献的技师才能获得。

凭借着精湛的技艺和良好的服务态度,美菊按摩足浴保健院的生意蒸蒸日上。同时,老周还热心公益事业。2008年,他无意间听顾客说起,高楼平阳坑有一位教师得病却无钱医治的事情。老周二话不说,立即以个人的名义捐款。他还多次参与温州、瑞安的公民道德教育公益论坛等公益性活动。

老周说:新居民积分入学政策,是对我付出的肯定,是对贡献者的一种鼓励。希望这种良性的筛选方式,能更好地促进新居民总体素质提高。

在7岁女儿黄榆顺的眼中,父亲黄启山仿佛是一位万能的英雄。不过,在女儿入学这个事情上,黄启山也曾一度焦虑不已。作为一名新居民,怎样才能让女儿进入理想的学校就读?

值得高兴的是,今年6月份实施新居民积分入学申请制度后,黄启山以74分总积分,为女儿争取到入读莘塍镇第二小学的机会。

学校的老师跟我说,很多家长想方设法走关系都进不了,你做到了。黄启山不无骄傲地说。实际上,在莘塍街道新居民群体中,黄启山的知名度可不小。今年32岁的黄

今年,我市飞云教育学区计划招生名额2080名,然而适龄入学儿童高达3700多名,其中,新居民子女达2500多名。就学压力较大,入学名额紧张,这不是飞云教育学区第一次面临的问题,每年都头疼不已。而通过积分入学,有利于招生的公平、公正,也对新居民起到了积极示范作用。飞云教育学区主任林刚说。

据介绍,今年飞云教育学区有300多名新居民申请了积分入学,全部顺利安排入学。

开学在即,每年的这个时候,也是很多新居民家长最焦虑的时候。为了帮孩子挤进当地学校,踏破门槛,寻找各种关系。由于那样的条件限制,很多新二代无法在瑞就读或者争取到理想的学校就读。无奈之下,很多新居民只能将孩子送回老家入学。

而今年则有所不同,随着我市新居民积分入学申请制度的开展,很多新居民子女受益。自6月5日起至7月4日,我市共受理了2013年度我市新居民积分入学申请3498份。记者从市教育局了解到,今年的招生工作进入扫尾阶段,申请了积分入学的新居民,基本上都能解决子女的入学问题。而获得一类积分的新居民,其子女有机会免费入读辖区指定示范公办学校。

根据积分管理实施细则,新居民的积分越高,其子女申请入读公办学校的几率就高。市新居民服务管理局宣教服务科科长杨克锋介绍,新居民积分由基础分、附加分和扣

## 女儿进了公办示范学校

启山,是湖北宣恩人,去年被评为温州市百优青年服务之星。

自2003年从部队退伍来到瑞安,黄启山先后在超市、企业等单位担任保安。工作期间,他恪尽职守,凭着一身凛然正气,多次见义勇为。仅2004年,他就抓了30多名小偷。2010年,他举债30多万元,成立了瑞安市军正劳务公司,为那些文化低、无一技之长的新居民开展技能培训。近两年来,黄启山的公司成功帮助1000多名新居民找到了工作。

2011年6月,黄启山被莘塍街道人民调

解委员会聘任为新居民维权(调解)中心兼职调解员。他利用自学来的法律知识,专门为新居民争取合法权益。自2012年开始,他又当起了乡音调解员,帮助更多的新居民融入第二故乡。仅2012年,黄启山便成功调解近百起与新居民相关的纠纷。

没想到这些付出,居然成就了女儿的求学路。谈起今年新实施的新居民积分入学制度,黄启山感慨地说,这将大大激励我们这些新居民安心工作,更好地服务第二故乡。我希望,政策可以再宽松点,让更多的新居民子女享受优质教育资源。

## 通过积分入学是种好方式

根据申请人数比例及总分情况,我们学区内划出了40分以上的为一类积分人员。在同等条件下,我们提前为一类积分新居民子女统筹安排了公办示范学校就读。林刚说。

来自湖南的谈龙海,是仙降某鞋厂的一位老员工,在仙降工作生活10年了。7月份,他申请了积分入学,并以42分的分数被当地学区划入一类积分的范围,儿子被统筹安排至仙降三小就读。

谈龙海有些遗憾地说,他的妹夫由于没

有申请积分入学,无法解决孩子的入学问题,无奈之下只能将孩子送回湖南老家去上学。

积分入学对于新居民来说,是一个相对公平的方式。林刚说,如果积分细则能够更加紧密地与招生计划结合,招生过程中就可以省去很多麻烦了。这是第一年执行积分入学,相信以后会更加顺利。

记者了解到,我市的入学招生计划是以六证齐全为前提,然后以就近原则,最后凭积分情况来分配新居民子女的入学学校。

## 积分越高子女入学机率越大

减分三部分组成。譬如,基础积分中,居住年限的得分标准是,每居住满1年为1分,最高分限10分(即连续在瑞安市居住满10年及以上者均为10分),新居民拥有高中(中技、中专)文凭为5分,大专文凭为10分,本科文凭为15分,硕士研究生及以上文凭为20分;新居民拥有技术员初级职称或职业资格达到五级、四级者为5分,若有高级职称或职业资格达到一级者为35分,附加积分中,新居民属于人才引进、拥有专利创新、个人获奖、见义勇为、慈善公益的都可加分。

据悉,新居民积分入学进入申请流程后,待公示期结束,市教育部门根据新居民积分排名与辖区招生实际情况,将新居民家长的得分结合入学名额进行分类。对获得一类积分的新居民子女,由教育部门统筹安排公办示范学校就读;在积分制管理中获得二类积分的在同等条件下可以优先安排入学;三类积分和未申请积分的,将靠后安排就学。

杨克锋提醒,明年有适龄儿童入学的新居民家长,不要错过了申请积分入学的机会。但如果新居民有违反人口和计划生育法律法规生育的,且夫妻任何一方未接受处理或处理完毕未滿5年的,近5年内有违法犯罪记录的情形之一的,不能申请享受相应待遇。

### 联办单位

瑞安市委政法委员会  
瑞安市新居民服务管理局  
瑞安市卫生局  
瑞安市总工会  
瑞安市妇联  
瑞安团市委

(总第79期)